

经方方方合用

● 王付*

关键词 经方 方方合用 张仲景 伤寒杂病论

经方是辨治常见病、多发病及疑难杂病的首选方，而用经方治病欲取得最佳治疗效果则是方方合用，科学地合理地选择方方合用则是辨治错综复杂病证的最佳用方，也是提高治病效果的重要举措。

1 经方方方合用的目的

临床中之所以要运用经方，是为了更好地治病，而方方合用则是取得治疗效果的最佳选择。临证选择方方合用的基本要素有三：①因张仲景设经方仅有少数几个方用药比较多，在绝大多数情况下经方用药比较少，而经方用药少则又决定主治病证有其局限性；②因病证表现在多数情况下是错综复杂而多变的，辨治复杂多变的病证而用药味少的经方，欲取得最佳治疗效果并非易事；③欲解决错综复杂的病证与经方用药少之间的矛盾，就必须深入研究基本代表方，并能科学地运用经方方方合用，从而达

到优势互补的目的。

理解张仲景组方用药比较精少的根本用意有三：①学方只有深入研究经方用药精少为基本代表方，才能使方药治病针对性更强，才能懂得掌握基本代表方以主治基本证型，进而懂得临证用方是在运用基本代表方的基础之上而进一步不断充实、发展与完善；②辨治病证只有从基本证型为切入，才能辨清病变本质，才能更准确地选用基本代表方，进而懂得辨治疾病的核心是权衡基本证型与基本代表方之间的必然联系与内在关系；③只有懂得经方用药精少，才能更好地选用基本代表方而针对基本证型，进而为后世经方主治复杂证型而提供灵活多样的方方合用空间。

由于疾病在其演变过程中在不同的阶段有不同的病证表现，又因相同的疾病因夙体不同而有不同的病证表现，更因不同的疾病在不同的阶段且有相同的病证表现。

再则，相同的疾病可有不同的证型，不同的疾病可有相同的证型，尤其是各自证型的特殊性与复杂性而决定辨治疾病最佳选择是方方合用。

结合临床辨治错综复杂的病证或疑难杂病常常是由2个（如既有热、又有寒）或2个以上（如既有虚、又有瘀、还有寒）的基本证型相互错综而聚合，又因病证表现没有固定不变的证型，辨治疾病的证型往往是纵横交错而复杂，这就决定有再多的固定方也适应不了临床中不断变化而复杂的病证。根据基本代表方主治基本证型的治病规则，从而得出疾病若是由2个或2个以上基本证型所聚合，那么用方就选择2个或2个以上的基本代表方，并且能合理地调整与优化方方合用以主治错综复杂的证型。

如辨治糖尿病的病变证机与病证表现若是由2个基本证型所集合，其中1个基本证型是阳明热盛证，而另1个基本证型是气阴两虚证，其治可选用2个基本代表方如白虎汤与麦门冬汤合方应用，并酌情调整用药用量，合方以白虎汤清泻阳明内热，以麦门冬汤益气养阴。又如辨治肝实质弥漫性损伤

* 作者简介 王付(又名王福强),男,教授,硕士研究生导师。河南省高校优秀骨干教师,河南省教育厅学术技术带头人,被连续评为“我最喜爱的教师”。发表学术论文200余篇,出版《伤寒杂病论字词句大辞典》、《伤寒杂病论症状鉴别与治疗》等20余部,临床诊治多种疑难杂病。

• 作者单位 河南中医学院(450008)

的病变证机与病证表现若是由3个基本证型所集合,既有肝气郁证,又有湿热蕴结证,还有瘀血证,其治选用3个基本代表方如四逆散、茵陈蒿汤、桂枝茯苓丸合方应用,并适当加减变化用药用量,合方以四逆散疏肝解郁,以茵陈蒿汤利湿清热,以桂枝茯苓丸活血化瘀。可见,方方合用对辨治错综复杂的病证以及疑难杂病具有独有的优势与特色。

2 经方方方合用的根据

运用方方合用的主要根据有三:①根据治病需要而将2个完整基本代表方合为1方,如桂枝麻黄各半汤即桂枝汤(桂枝、芍药、生姜、大枣、甘草)与麻黄汤(麻黄、桂枝、杏仁、甘草)合方的变化方,桂枝去芍药加麻黄附子细辛汤即桂枝去芍药汤(桂枝、生姜、大枣、甘草)与麻黄附子细辛汤(麻黄、附子、细辛)合方的变化方,厚朴七物汤即小承气汤(大黄、枳实、厚朴)与桂枝去芍药汤(桂枝、生姜、甘草、大枣)合方的变化方等;②根据治病需要而将2个基本代表方而适当加减变化合为1方,如文蛤汤即文蛤散(文蛤)与大青龙汤变方(麻黄、甘草、生姜、石膏、杏仁、大枣)合方的加减变化而成,茯苓泽泻汤即苓桂术甘汤(茯苓、甘草、桂枝、白术)与五苓散(茯苓、泽泻、甘草、桂枝、白术)合方加减变化而成;③

根据治病需要而将多个基本代表方加减变化合为1方,如薯蓣丸组成是由桂枝汤变方(桂枝、芍药、大枣、干姜、甘草)、胶艾汤变方(当归、干地黄、芍药、阿胶、川芎、甘草)、当归芍药散变方(当归、芍药、川芎、白术、茯苓)、理中丸(人参、白术、干姜、甘草)、茯苓杏仁甘草汤(茯苓、杏仁、甘草)、桔梗汤(桔梗、甘草)加薯蓣、曲、豆黄卷、麦门冬、柴胡、白薇、防风,并适当调整用药与变化用量所组成的方,以辨治错综复杂的病证。又如,麻黄升麻汤组成是由苓桂术甘汤(茯苓、桂枝、白术、甘草)、白虎汤变方(石膏、知母、甘草)、黄芩汤变方(黄芩、芍药、甘草)、麻黄汤变方(麻黄、桂枝、甘草)加升麻、当归、萸薤、天门冬、干姜,并适当调整用药与变化用量所组成的方。

可见,张仲景因治病需要而选择方方合用,为临床辨治错综复杂的病证提供用方思路与方法,引导辨治疾病必须根据不断变化的病证、或错综复杂的病证而调整与优化方方合用,以使方药组成能更好地适应治病需要。

3 方方合用的基本思路

方方合用必须是经过认真研究、反复思考、综合分析、有目的地针对病变证机与病证表现而选择,运用方方合用的基本思路有二:①根据辨证结果,病变证机并不复

杂,但病证表现且比较重,而经方组成用药比较少,仅用一个经方治病且有一定局限性,以此可选用方方合用。如病是下焦瘀热证(前列腺增生),其治当泻热祛瘀,应选用桃核承气汤,因桃核承气汤方药组成比较少,若与抵当汤合方辨治,则能明显提高治疗效果;②根据辨证结果,病变证机与病证表现都比较复杂,辨治疾病仅用一个方药则不能取得最佳治疗效果,以此可选用方方合用。如病是气郁痰阻,阴血不足证(冠心病),其治当行气化痰,补血安神,既要选用枳实薤白桂枝汤行气解郁化痰,又要选用酸枣仁汤补血安神,以此合方应用则能一举两得。

辨治疾病因病证表现的复杂性与多变性,而决定辨治用方必须选择方方合用。根据张仲景方方合用而选择相重复药用量的基本思路,再结合临床应用方方合用治病体会,认为方方合用如有相重复的药,而相重复的药正好是主治病证的主要方面,则取相重复药用量之和,如白虎加桂枝汤与桂枝芍药知母汤合方主治热痹证,病证以疼痛为主,可取两方用桂枝量之和,以通经止痛;若相重复药不是主治病证的主要方面,可取相重复药其中一个最大用量,再如白虎加桂枝汤与桂枝芍药知母汤合方主治热痹证,病证表现不是以发热为主,选石膏量只用其中一个最大用量,以清退郁热。

启 事

《中医药通报》杂志2008年第7卷第5期刊文《益气温阳护卫法对哮喘大鼠IL-12/STAT4信号途径的影响》因故遗漏通讯作者薛汉荣同志简介,现将缺失内容补充如下,并向作者致歉。

通讯作者 薛汉荣,男,医学博士,教授,硕士研究生导师,国家中医药管理局重点学科带头人。研究方向:肺系病的临床与实验研究。